

ANIVERSARIO

por Casimiro BONMATI

I V

Empieza nuestro tercer día de reclusión; unas campanadas vibrantes, que casi hieren el oído, nos hacen abandonar el dulce olvido del sueño a las siete de la mañana. Hay que medio vestirse de prisa y formar en la brigada para que "nos cuenten". Somos los mismos numéricamente que la noche anterior; espiritualmente vamos siendo algo diferentes, sin huella visible externa, pero sedimentadas en nuestro espíritu las setenta y dos horas de cárcel, nuestra vida interna se hace tumultuosa y es un hervor de protestas, de ira, de cólera que se traduce en tales o cuales adjetivos que allá quedaron guardados, en aquel lugar donde toda incomodidad, malsonancia y cacofonía, tienen su asiento.

Y así nos disponemos a vivir las horas uniformes del día tercero. El oficial del recuento es indulgente con algunos que aún gustan las asperzas del lecho. Olivares desafía al despertador de la cárcel. Ros, pero el mismo confiesa que necesita algunas horas para echar pie a tierra.

Nuestro "toilette" atrae la curiosidad de los presos delincuentes

con la puerta de la habitación una especie de doble puerta de seguridad, como la de las jaulas de fieras en el Circo o en el Parque. Inútil precaución para el personal del establecimiento; pero si allí se acercaran algunos que llevamos clavados en el alma (en el alma de hombres, no de fieras) no les valdría la doble puerta... Casualmente hay para ellos un magnífico destino de trabajos forzados; se han roto los desagües del retrete y unos obreros se ocupan en la ingrata faena de su arreglo: allí, en el evacuatorio tienen su puesto de honor unos cuantos que ya no hay que nombrar porque les alcanzó el indulto.

Salimos al patio y el beso del sol nos atempera; leo el "Examen de ingenios" de Huarte, hasta que nos llaman al locutorio. Hoy disfrutamos del locutorio de abogados; allí acuden don Miguel Rivera, Ruiz Funes el gran penalista y Lostau gran rector de la Universidad y antiguo profesor mío. El locutorio de abogados tiene una sola reja, de espacios tan amplios que permite la conversación sin obligar al griterío; podemos estrechar las manos y hasta los pechos en abrazos cordiales. Gran alivio las palabras cariñosas y la docta charla de estos amigos; gran desesperanza las noticias del día. El movimiento revolucionario ha fracasado; parece que los "constitucionales" van a ser rápidamente al Gobierno; menos esperanza aún porque toda llamada de la Corona es la incubación de nuevas desgracias. El pueblo no ha podido aún llamar, ni llevar a nadie al gobierno. Y mientras el pueblo no actúe; España (ni tal vez nosotros) no podrá evadirse de la prisión.

Ha ingresado al atardecer, Arce Sola, afiliado a la C.N.T. que entra hecho un basilisco contra (¡lo de siempre!) los socialistas y la U.G.T. que, dice, han hecho fracasar la revolución; la voz de trueno se debe oír hasta en la Casa del Pueblo de Madrid, pero Zafra se tapa con la manta y no quiere polémicas. Ambos líderes son viejos amigos y todo acaba en un lamento que Amancio deja oír, sentado sobre la cama, en bédica actitud: ¡...me duele, compañero, oír hablar así!...

Una nota anecdótica del día ha sido la petición de tabaco que hizo a Nicolás Sanz un cartagenero preso por delito común; Sanz se tumbaba de risa cuando leyó el papelito de la petición y había para reírse, porque la cortesía de un preso, a otro preso, terminaba diciendo: "Perdona la libertad".

Y así va cayendo el telón de la noche. Y a la luz enfermiza de la brigada, sobre mi maletín, empiezo a dirigir cartas al mundo letrado, cartas para amigos, para la familia y una para Gregorio Marañón, expreso, incomunicado, víctima del odio a la cultura que significó el viejo régimen, víctima del despotismo de los fuertes y de la estupidez de los débiles, según le contaremos al lector un día próximo.

Hasta mañana.

¿ALARMISMO?

Hoy llegan a nosotros, noticias que por su importancia no queremos silenciar aunque sea fugazmente, por falta de una detallada información.

Nos dicen, que con motivo del agotamiento del presupuesto de obras militares, circulan noticias alarmantes por los cuarteles sobre la no continuación de obras y despido subsiguiente de obreros.

Nosotros no sabemos si esa alarma ha sido sembrada aviesamente por los enemigos solapados de la República, o es debida a la fantasía popular siempre tan despierta, a las noticias resonantes. Pero queremos consignar con toda energía que ese paro es momentáneo y sobre todo que ocurre siempre que se renuevan los presupuestos. Hasta que no se confeccionan los nuevos y hasta que los Cortes no los aprueban, las obras sufren un paro que pudiéramos llamar fisiológico.

No se alarmen pues los obreros, ni se alarmen tampoco los sirvientes en filas. Si la noticia fué de origen popu-

lar sepan la verdad del hecho y acostumbren a ir desechando el consabido refrán de que "cuando el río suena...". Ahora bien si la noticia fué dada con manifiesta intención de perjudicar a la República, es de urgente necesidad averiguar el foco informativo y extirparlo de raíz.

REPUBLICA sabe que esta noticia no habrá llegado a conocimiento de los dignos jefes y oficiales de nuestro ejército, porque tiene el convencimiento de que habrá sido prontamente rectificada. El Ejército ha demostrado más que ninguna otra clase social su espíritu de sacrificio y esto solo es posible cuando se ponen la disciplina y el amor al servicio del nuevo régimen.

MARTINEZ ANIDO, EL JEFE SUPERIOR DE LOS ASESINOS DE LAIRET, TENIA UN AYUDANTE, QUE ES EL ENCARGADO, EN SUS FRECUENTES VIAJES A CARTAGENA. DE DAR LECCIONES DE "PRATICAS CIUDADANAS" A CIERTOS SEÑORES. ¡QUE AMIGOS TIENES...!

EN EL LABORATORIO DEL MUNDO

Nos comunican de Moscú que con asistencia del Comisario de Instrucción Pública se inauguró ayer la nueva Escuela de Oficios que viene a superar todo lo existente hoy día en materia de enseñanza.

El nuevo centro docente se halla enclavado en la parte sur de la ciudad ocupando una extensión de veinticinco mil metros cuadrados. La Escuela de Oficios podrá dar cabida a diez mil obreros que recibirán educación y asistencia por el Estado. La organización del mencionado establecimiento se considera perfecta, pues en cuanto el obrero comienza a producir objetos útiles para el mercado el Estado le paga el producto de su trabajo con arreglo a la tarifa sindical. En la sección pertinente se le abre una car-

ta en la que, va ingresando sus ganancias. Cuando terminan sus estudios estos obreros, el mismo Sindicato del ramo se encarga de darle destino.

El nuevo sistema de cartillas de ahorro puesto en vigor recientemente en todos los grandes centros comunistas, tiene por objeto atacar los restos del capitalismo que existen en los soviets. Esta es la mayor de las medidas tomadas hasta la hora presente contra los "kulacks" y se sobre entiende que quedarán abolidas las cartillas en cuanto sean aplastados los últimos vestigios del capitalismo.

Se sabe que en el plan quinquenal en vigor se tiene el propósito de crear diez mil Escuelas de oficios análogos a la últimamente inaugurada.

Agencia Novas

Cuadro de redacción y colaboración de REPUBLICA

Don José Rodríguez Cánovas, Director.
Manuel Acosta, Redactor-Jefe.

COLABORADORES

Don Casimiro Bonmati
Francisco Pérez Luján
Severino Bonmati
Ángel Rizo
Salvador Ríos
Antonio Ferrera
Eusebio Sánchez
José Climent
Luis de Hoz
Francisco Anido
Domingo Ibáñez
Nicolás Sans

Nosotros, somos nosotros

Los filiales de la política de la persecución y el encarcelamiento; los confeccionadores, en los tiempos de la indignidad ciudadana, de la lista negra; los del fichero inquisitorial; los monopolizadores de la delación, trinan contra nosotros, porque usando de un ineludible deber ciudadano, dijimos públicamente al Gobernador Civil y al Fiscal de la República, sus manejos en contra del régimen.

No descubriamos nada porque para nadie es un secreto la actuación de estos señores. No delatamos. Recomendamos al Fiscal y al Gobernador poner un veto de abstención en las ediciones del papel de la U.P., verdaderos de todos los recortes de la prensa antirrepublicana, y amparados sistemáticamente al Gobernador en contra de la obra y de los hombres de la República.

No nos interesa la intervención del referido órgano en la política local, aunque la comprendemos. Tiene derecho a ello y, por tanto, no se lo discutimos. Pero no creamos que para combatir a los republicanos de Cartagena, la gestión administrativa de estos, necesite el periódico de los amigos de Martínez Anido; echar mano de todo lo que la Prensa antirrepublicana inventa y propala en desprestigio "del régimen de Gobierno establecido". Los recortes de "La Nación", no creemos que tiendan al saneamiento de la Hacienda municipal.

Réstanos decir que si tras de cada "número" de los que sirven de trincheras a los del periódico ugetista, hay un hombre, nos otros tenemos tras de cada "nombre" un hombre. Permitámonos apuntarnos esta diferencia a nuestro favor.

Una carta de don Alejandro Lerroux

Por don Alejandro del Castillo, nos ha sido remitida la siguiente carta que ha recibido de su jefe político don Alejandro Lerroux:

Madrid, 16 de diciembre de 1931.
Sr. D. Alejandro del Castillo.

Cartagena
Mi estimado amigo y correligionario: Muy complacido leo su telegrama de ayer, en el que me participa la buena acogida que ha tenido entre esos correligionarios la actitud de la minoría

radical. Creemos haber cumplido con un deber de patriotismo y lealtad a la República por quienes sacrificamos todo hasta lo imposible.

Espero que en estos momentos los radicales procedan lo mismo que Vdes. por la gran obra que nos está reservada.

Un afectuoso saludo a los correligionarios de esa localidad y quedo de Vd. buen amigo y S. S.

A. Lerroux.

NUESTRO ANGUSTIOSO PROBLEMA

ESPERANDO

Aun no está lejano el magnífico discurso del Profesor Ortega y Gasset. Aunque hemos de disentir en puntos varios con la posición del gran pensador, no podemos por menos de reconocer que la magnífica pieza oratoria del filósofo está preñada de acertadas observaciones. Y sobre todo hay una que nos interesa vivamente. Nos referimos al tono agrio y triste que se ha creado en torno a la República y para la que pide—y nosotros con él—una rectificación rápida.

La República tiene un tono agrio y triste para la C.N.T. que se ve colocada injustamente en un régimen desigual. La República tiene un tono agrio y triste para las falanges de los sin trabajo. La República tiene un tono agrio y triste para todos los hombres que pusieron sus máximos fervores en las soluciones ofrecidas en la propaganda electoral. La República tiene un tono agrio y triste para todos los que han visto mitigados sus ardores por los pezuñazos de los neocaciques y los gritos de las patuleas. Y sobre todo, y ya en el aspecto local, la República tiene un tono agrio y triste para todos los que hemos esperado día por día la solución definitiva de nuestro abrumador problema de las aguas.

te las palabras aceradas del Profesor Ortega y Gasset. Porque todos los cartageneros vemos consumirse y extenuarse a toda nuestra población agraria sin que se resuelva de una vez para siempre nuestro pavoroso problema.

Nos duele reconocerlo, nos duele la pluma corriendo sobre la cuartilla, pero es lo cierto que seguimos sin resolver de una manera integral la vital cuestión de nuestras aguas. Nuestra sinceridad y, sobre todo, nuestro republicanismo sin contaminación partidista, nos hace señalar que si las tijeras del Borbón no pudieron o no quisieron cortar el fatigoso expediente, los republicanos que se han exaltado al poder, o no han tenido cortantes tijeras o no han sabido utilizarlas. Y porque nuestra fé republicana está al margen de la más leve insidia, es por lo que no hemos querido silenciar este hecho más vivo y más acerado que las consabidas tijeras. Aparte de que nos otros entendemos el republicanismo sin compadrazgos y sin patuleas.

La República ha entrado en una fase nueva. El Ministerio de Fomento ha sido renovado. ¿Tendrán los socialistas las tijeras que le hacen falta a Cartagena? Nosotros, eternos ingenuos no queremos perder las esperanzas redentoras, pero, "por si las moscas", el se-

El gobernador de Murcia presenta la dimisión con carácter irrevocable

Ayer a las dos y cuarto, al recibir el Sr. Borrero a los periodistas, dijo que como no le había sido notificado aun la formación del nuevo Gobierno, y siendo así que tenía el decidido propósito de dimitir su cargo de gobernador, había dirigido al ministro de la Gobernación, el siguiente telegrama: "Enterado por la Prensa de la constitución del nuevo Gobierno, presento a V.E. la dimisión de mi cargo con carácter irrevocable, rogando a V.E. me comunique persona a quien he de hacer entrega del mando de la provincia."

También ha cursado el señor Borrero, a su jefe político don Miguel Maura, la siguiente comunicación telegráfica: "Al cesar Gobierno del mando de la provincia, le reitero mi inquebrantable adhesión personal y política."

A preguntas de los periodistas, sobre la fecha en que abandonaría el cargo, contestó el señor Borrero manifestando que esperaba órdenes del Ministerio de la Gobernación, al objeto de proceder en consecuencia.

El gobernador dimisionario, terminó diciendo a los informadores, que como en la provincia hay absoluta tranquilidad, habiendo cesado toda la huelga, solo había de noticiarse su dimisión.

Por lo que respecta a Cartagena, bien poco ha hecho el señor Borrero por el republicanismo local. Hecha, las naturales salvaduras, el Gobernador dimisionario estuvo en todo momento frente a lo que en Cartagena representaba una solución comprensiva de la difícil situación política.

Aun suenan en el oído de algunos de nuestros concejales las palabras deprimidas del Gobernador, sobre el tema de nuestra política municipal.

El señor Borrero se dejó a un lado del pleito de nuestro Ayuntamiento, por parte interesada, y desoyó en absoluto a la otra parte, con lo que no pudo lógicamente, formar un criterio justo y sereno sobre las cosas. Criterio justo y

sereno, que debe presidir, para la debida eficiencia de las determinaciones, los actos de los encargados de gobernar.

Al despedir al señor Borrero, no nos asalta más que una inquietud: ¿La combinación de gobernadores que elaboran en el misterioso laboratorio de Madrid, los señores Azaña y Casares Quiroga, será una decepción más para el republicanismo local?

CENTRO DE UNIÓN REPUBLICANA

Sociedad editora de REPUBLICA CONVOCATORIA URGENTE

La asamblea general extraordinaria no se pudo celebrar anoche por falta de número.

Se cita nuevamente a los señores socios para celebrarla esta noche a las 10 en Plaza de Castellón, 6.

Advertimos que de no concurrir esta noche el 50 por ciento de socios se tendrá que aplazar definitivamente para mañana sábado a la misma hora y con el número que asistan.

Como los asuntos a tratar son de gran trascendencia, se ruega a todos su más puntual asistencia.

Cartagena 18 Diciembre 1931.
El Presidente El Secretario
Salvador Ríos Domingo Ibáñez

EL SEÑOR MEDAVILLA, NO LE VO AL JUZGADO, PORQUE A EL QUE NO LE MOLESTA UNA VIGA EN EL OJO PROPIO, LE INQUIETA UNA PAJA EN EL AJENO
A RESPONDER AL JUZGADO FUJIMOS TODA LA REDACCION. EL "23", QUE DICEN QUE REPRESENTA A UN HOMBRE, BRILLO POR SU AUSEN CIA.